

大学生寒假流连“温暖刺桐城” 解锁“世遗深度游”新玩法

这个冬天,当北方多地被冰雪笼罩、气温跌至冰点时,东南沿海的“世遗之城”泉州,正以“令人舒适的气温”,成为大学生寒假出游的热门之选。记者走访泉州多所高校发现,大批北方籍学子主动推迟返乡行程,将“就地深度游”列入寒假计划,在红砖古厝、碧海清风间,解锁世遗泉州的独特魅力。

□融媒体记者 王宇静 实习生 谢钰润 文/图

暖冬气候成“磁石” 北方学子争相留泉错峰游

“与其回家裹成粽子,不如在泉州穿风衣过冬!”来自山东的仰恩大学大四学生张同学,晒出手机里的两地气温对比截图——泉州的暖阳,与家乡-15℃的严寒形成鲜明反差,言语间满是对泉州暖冬的偏爱。

一份随机采访20名北方籍大学生的问卷显示,超80%受访者明确表示会延迟返乡,其中63%计划用3—7天时间,深度游玩泉州及周边城市。这种“反季节留泉”现象,

世遗主题线路走红 四海学子解锁“文化盲盒”

在泉州古城西街,泉州师范学院旅游管理专业的学生团队,正围坐一起打磨“世遗主题路线图”。开元寺的古榕、清净寺的穹顶、六胜塔的雄姿……22处世遗点被标注成不同颜色的打卡坐标,“古港寻踪”“非遗体验”“红砖建筑解码”三条特色线路一目了然。“我们还对接了南音艺社、木偶剧团,能让同学们边玩边学,沉浸式感受非遗魅力。”团队队长陈同学介绍。

深度游模式,正成为大学生解锁泉州的主流方式。来自陕西的黎明职业大学学生刘同学,在备忘录里列满了“海上丝绸之路”主题旅行清单:首日探访九日山祈风石刻,次日漫步德济门遗址,第三天奔赴蟳埔村体验簪花围……每个景点的开放时间、讲解预约方式,都被他标注得清清楚楚。

旅游平台数据也释放积极信号:上个月以来,泉州世遗景点的大学生预约量环比激增157%,“文化



大学生结队逛古城

元旦后迎来错峰游窗口期 国内酒店价格预计较春节假期节省超过50%

本报讯 元旦假期过后,寒假尚未开启,多家在线旅游平台的数据显示,冬季旅游市场将迎来近一个月的错峰游窗口期。

同程旅行数据显示,相较接下来的春运和春节假期,当前的机票价格更划算,即日起至1月28日,国内机票预订成本预计便宜40%。国内航线燃油附加费下调,进一步节省了消费者预订国内机票的成本。

途牛截至目前最新预订数据显示,1月境内旅游市场仍呈现长线游“北上冰雪,南下避寒”主导,周边游温泉泡汤、主题乐园领衔的显著特征。

而对于准备趁寒假带娃北上玩雪、南下避寒的游客来说,赶在月底前出发,不仅能节省交通成本,也能在住宿上省下一大笔钱。同程旅行数据显示,截至1月8日,入住时间在1月28日前的哈尔滨、长春、三亚、北

海、西双版纳的热门商圈酒店预订价格,相比春节出游高峰期预计节省超过50%。

途牛的报告显示,冰雪旅游方面,哈尔滨、长春、沈阳、白山、牡丹江、乌鲁木齐、阿勒泰、呼伦贝尔等热度领先。途牛数据显示,错峰出行的游客在出游的行程和时间上更显从容,6—9人纯玩小团、8—10天的深度游产品预订热度增长显著。

避寒游方面,途牛的报告显示,三亚、海口、广州、昆明等气候温暖的南方城市预订热度排名靠前。入住康养型酒店或公寓,追求松弛感、“像当地人一样生活”的旅居式度假模式尤其受到年长者的青睐。

值得一提的是,同程旅行的报告显示,随着全国多地的学生陆续进入寒假时间,学生放假叠加机票酒店降价,国内将迎来错峰旅游热。

产教融合创新 泉州多项成果入选全国典型案例

本报讯(融媒体记者郭剑平)日前,第一届中国产教融合发展论坛暨全国产教融合地方发展指数(2025)发布活动在深圳举办。会议以“新质赋能·融合共生——推动产教城一体化高质量发展”为核心主题,共话产教融合创新发展成就、短板及机遇挑战。

论坛同期开展的全国产教融合典型案例征集中,泉州多项创新实践成果入选。其中包括新道科技股份有限公司与泉州职业技术大学联合申报的“数智引领·产教深融:泉州职业技术大学‘四商融合+双轨培养’数智财经新质人才培育案例”、泉州纺织服装职业学院与三六一度(中国)有限公司联合申报的“共同体引领·产教城融合:三六一度纺织服装实训基地共建共享实践案例”、泉州信息工程学院申报的“融合·创新·赋能:OBE导向下《电子商务项目管理》课程的教学范式重构”等多项成果,集中展现了泉州高校以产教融合服务新质生产力发展的扎实成效。

据悉,该案例征集由全国工商联指导,大湾区产教联盟联合全国工商联民办教育出资者商会(全国工商联教育商会)主办,共收到308项申报案例,经过材料初审、集中评议等多轮严格筛选,最终拟定185项2025产教融合典型案例入选案例集,涵盖18个重点产业领域,展现了当前产教融合的前沿方向。此次泉州多项产教融合创新成果入选,是行业对我市高校扎根产业、服务区域经济、推动教育与产业升级同频共振的充分肯定。

第八批泉州引进高层次人才团队名单揭晓

16个团队脱颖而出

本报讯(融媒体记者郭剑平)记者从市科技局获悉,第八批泉州市引进高层次人才团队评选结果近日公布,共有45个人才团队参与申报,经严格遴选审核,最终16个团队入选,其中2名团队带头人均为海外高层次人才。

本次入选团队研究领域覆盖广泛,涉及半导体、集成电路、生物医药、智能制造、新材料、电子信息等战略性新兴产业,以及纺织鞋服、食品、建材家居等传统优势产业,既孵化前沿科技,又赋能实体经济,将为我市培育新质生产力、推动经济高质量发展注入强劲动能。

据悉,“十四五”以来,泉州市大力推进引进高层次人才团队“倍增计划”,累计引进高层次人才团队100个,人才集聚效应持续释放,为单位带来新增经济效益8亿元,产生专利683项,登记软件著作权95项,发表论文284篇,培养引进人才335人,研发新产品47项、新工艺31项、新装备20项,制定各类标准46项,孵化科技型企业6家。

累计成交超600亿元

“832平台”助力脱贫地区乡村产业提质增效

据新华社电 新疆墨玉县的葡萄干、大枣等农产品销售额同比增长超60%,品牌“墨玉福袋”逐渐打响;西藏地区供应商平台交易额突破4900万元,增速达40%,青稞等更多农产品从粗加工走向深加工,价值大幅提升……

打开“832平台”(脱贫地区农副产品网络销售平台),越来越多来自脱贫地区的特色农副产品通过线上销售,跨越山海进入千家万户。最新数据显示,截至2025年底该平台累计成交额已超600亿元。

“832平台”是在财政部、农业农村部、中华全国供销合作总社指导下,由中国供销电子商务有限公司建设和运营的脱贫地区农副产品网络销售平台。

成立以来,这个以全国832个脱贫县命名的平台,正悄然改变着许多地区的乡村产业发展方式。

“平台给我们带来的不只是订单,更重要的是教会我们怎么做品牌、怎么规范经营。”一家农产品企业的负责人这样评价。

对不少脱贫地区而言,当地特色农产品销售面临一个共同难题:品质虽好,但没有稳定的销售渠道,或产品包装简陋,卖不上价钱。对此,“832平台”从推进产品标准化和品牌化入手,组织专业选品团队帮助脱贫地区商品进行分等分级、标准化包装。随着品质和包装的不断优化,越来越多产品赢得市场关注,实现从“产得出”到“卖得好”再到“叫得响”的跨越。

不仅如此,平台还帮助脱贫地区对初级农产品进行精深加工,通过“平台+政府+龙头企业”模式,在全国25个县市落地产业项目,培育出“墨玉福袋”“海伦大豆”等25个区域公用品牌,带动超10万农户增收,相关销售额累计突破30亿元,形成了以品牌为核心、全产业链联动的良性发展格局。

数据显示,目前,该平台上深加工产品的比例已超六成,在售商品达44万款,成功培育“两品一标”认证产品1.3万款,注册采购单位近50万个。

聚焦精准赋能 提升产业服务能级

市县两级企联会长联席会召开

本报讯(融媒体记者邱和军)1月9日,泉州市、县(市、区)企业与企业家联合会会长联席会议在泉州开发区举行,市企联与13个方阵的企联一道,交流2025年的工作经验,商议新一年的工作设想,聚焦精准赋能,提升产业服务能级,致力于打造高效能、有温度、可信赖的“企业与企业家之家”。

联席会议上,市企联会长高向荣与13个方阵的企联负责人一一面对面交流。高向荣要求,市县两级企联要讲担当、讲学习、讲创新、讲协作。

刚刚过去的一年,市企联扎实推进各项工作,“企业之家”“企业家之家”的凝聚力、向心力和影响力持续增强。去年年初,聚焦行业热点,市企联成功举办文旅、电商、金融、机械设备、陶瓷、建筑六大行业新春座谈会,近百家企业与政府部门、行业专家面对面交流,共商发展,破解难题。全年参与40余项市级涉企政策征求意见

见,提出修改建议40余条,其中20余条被采纳,有效提升了政策的针对性与实效性。举办《民营经济促进法》、美国“对等关税”影响解读、企业管理创新等专题讲座,服务企业管理者超过350人次。组织59名企业高管赴华中科技大学研修并开展产学研对接,达成合作意向近5000万元。

记者从联席会议上获悉,今年市企联

的关键词是“聚焦”。

全年工作重心将放在

聚焦精准赋能,提升产业服务能级方面,

将服务资源向产业优化升级、企业梯队培

育、园区提质增效等关键领域聚焦。将重

点引导纺织鞋服、食品饮料等传统优势产业拓展新领域,特别是探索体育运动装备与大健康、新材料等产业的融合路径,组织专题研讨、标杆考察,助力传统产业焕发新活力。将培育制造业单项冠军、专精特新“小巨人”等优质企业作为重点服务方向。组建或联动专业服务力量,为企业提供从政策解读、申报辅导到经验分享的全链条服务。通过举办专题培训班、邀请已获评企业分享实战经验、组织专家“一对一”问诊等方式,有效提升企业申报成功率。积极配合市工信局,牵头推动成立“泉州市工业园区运营机构联盟”。有效整合园区龙头企业、专业运营机构、国有平台公司等各方资源,搭建常态化交流合作平台。通过举办运营管理沙龙、专题培训、最佳实践分享等活动,促进园区运营管理经验互通、资源互补,培育专业化、市场化的运营力量,为全市工业园区标准化建设与高质量发展提供有力支撑。聚焦数字经济、绿色低碳、海洋经济等新赛道,通过组织专题培训、沙龙和标杆企业游学等活动,有效搭建高层次学习交流平台。

泉州新生代创业者走进“哲学”课堂 以“儒道”智慧照见创业路

哲思解码

儒道互补的生存智慧

讲座中,傅佩荣从哲学的本质切入,阐释“哲学是对人生经验做全面的反省”,强调智慧需超越信息与知识的范畴,构建系统的理论架构以指导人生抉择。他提出的“生命三层论”引发全场共鸣:“身”为健康与有成就是,是生存之基却非全部;“心”包含认知、情感与意愿,需终身学习与经营人际关系;“灵”关乎人生意义,决定生命的高度与厚度。

在解读中国哲学流派时,傅佩荣深入剖析儒道精髓:儒家主张“人性向善”,力量源于真诚,善是“我与他人适当关系的实现”,需内心真诚、共情对方、遵守规范为准则,践行“择善固执”“舍生取义”的价值追求;道家则认为“道是万物的来源与归宿”,倡导万物平等,放下功利执念,实现逍遥自在的人生境界。他以“楚王失弓”的典故生动对比:常人局限于本国利益,儒家倡导“王失弓,人得之”的人文情怀,道家则秉持“失弓,得之”的

超然格局。

针对企业经营与人生困惑,傅佩荣给出独到见解:企业管理应遵循“上无为而下有为”,用人唯才、分层负责,顺应市场趋势;人生意义需在丰富生命经验中逐步展现,要保持开放心态持续学习;易经可辅助抉择,但需理性对待而非迷信。他特别强调:“儒家重德行修炼,道家重智慧觉悟,二者互补方能刚柔并济,既是个入安身立命的准则,也是企业长远发展

的根基。”

知行合一 创业者的智慧回响

精彩的分享引发学员们的热烈互动。在交流环节,有学员就闽南企业经营中世俗观念与商业逻辑的冲突提问,傅佩荣回应:“应立足传统顺势而行,明确自身愿付的代价,灵活调整做事节奏,在坚守本职中寻求平衡。”

课后,学员们纷纷分享心得感悟。学员许嫣然表示:“傅教授有三点让我深受启发:一是他提到的不要固守过去的经

验、今天的现实,去预判未来的变化;二是如何做到真诚的建议,内心需要真诚,有几分感情就说几句话做几分事,不勉强,很受用;三是通过多阅读找到自己生命的意义,阅读经典,与榜样交流,多内省去重塑自己的认知。”

学员郑衍彬则感慨:“我觉得,每个人都有自己的哲学系统。哪怕是不读哲学的人,也会用一套自己的原则处理矛盾、选择方向,只是有人清晰自觉,有人模糊被动,就像编程时不断迭代的代码,哲学系统也需要持续调试;遇到新问题打补丁,发现逻辑漏洞时重构,甚至偶尔推翻重写,每日三省吾身或许就是最朴素的‘系统日常维护’。”

学员颜醒冰表示,新生代创业者和企业家的破局,应该从思维升维开始。“内卷不可怕,同质竞争才可怕;营销不难做,用错思维才难做。学哲学不是背理论,是练‘看透本质、搭建系统’的能力。”

一场哲思盛宴,一次智慧碰撞。“新生班”通过此次公益讲座,让传统哲学与现代创业实践深度融合,为新生代创业者提供滋养心灵、启迪思路的精神养分。

为助力新生代创业者拓展思维视野,融合人文智慧与管理科学,近日,由泉州市新生代青年创业研究院组织主办的泉州“新质生产力研修班”(下称“新生班”),特邀著名学者傅佩荣教授带来“哲学与人生”主题讲座。泉州各行各业优秀代表、泉州新生代创业者与“新生班”的学员齐聚一堂,在“儒道”哲思的浸润中探寻人生真谛与经营智慧,共同书写共生共荣的创新创业新篇章。

“让世界智慧走进泉州,让泉州企业走向世界。”泉州市新生代青年创业研究院理事长、“新生班”班长许清水在开场时表示,“希望通过传统哲学的智慧滋养,帮助创业者在复杂多变的市场环境中站稳脚跟,成长为兼具德行与智慧的行业领袖。”

□融媒体记者 王宇静 通讯员 郭莉莉